

家庭慘劇頻發 80後婚姻多舛

今年以來，上海在一段時間內頻發多起因家庭糾紛引發的慘劇。7月，一對「80後」夫婦在激烈爭吵之後，丈夫朱某居然將10個月大的兒子自14樓窗口擲下，導致嬰兒當場身亡；朱某隨後割腕自殺，被送醫後脫離生命危險。中國古語有云「虎毒不食子」，而今夫妻之間吵架，孩子居然都有被淪為犧牲品的危險，着實令人唏噓不已。

就在事發前一周，浦東一對約30歲的年輕夫婦也先後墜樓而亡，妻子還懷有6個月的身孕。據介紹，慘劇發生前這對夫婦曾發生爭吵，丈夫先從樓上墜落，妻子奔下樓發現丈夫身亡後，返回11樓躍下殞命。同期，浦東還有一位年輕女子跳樓自盡，據稱這名女子不久前剛生產，而引發悲劇的導火索則是丈夫出軌。

上海並非唯一一個悲劇頻發的城市。在武漢，一對「80後」夫婦結婚僅僅4個月後，疑因財務問題發生爭吵，丈夫一怒之下殺害了孕妻，服藥後再割腕自殺。

家暴投訴 「80後」佔三成

雖然並非所有家庭糾紛都以如此極端的方式收尾，但的確有數據表明，「80後」的家庭暴力問題，已經不容忽視。數十年前，家庭暴力大多發生於文化程度較低的人群當中，但如今，很多接受過高等教育的「80後」卻同樣崇尚武力解決事端。將親子自14樓拋下的朱某，自小成績優異，大學時代還曾擔任學生會幹部，畢業後則進入一家大型國企工作，根本不是無知法盲。江蘇省常州市的統計資料則顯示，在該市所發生的家庭暴力投訴中，「80後」的投訴達到了近三成。

據分析，「80後」新婚族的家庭暴力呈現「快、狠」之勢，自小受到長輩們特別寵愛，自尊心強、脾氣火爆的獨生子女一代，夫妻之間甚至僅因一件小事就能大動干戈，輕者以「勞燕分飛」作罷，重者則很可能以悲劇收場。

生活節奏快 愛情保鮮期短

所謂「七年之癢」大概早已是父輩們的困惑，現代社會生活節奏飛快，愛情也在加速變質。一項調查顯示，當代年輕人的愛情「保鮮期」最多不超過18個月。當熱戀的甜蜜逐漸冷卻，生活的瑣碎就會顯得突兀。兩者之間如何平穩過渡，則成為「80後」最大的難點與困惑，愛的時候山盟海誓，遇到柴米油鹽就落荒而逃。

婚姻專家分析說，婚後夫妻感情逐漸由愛情轉變為親情，類似於手足之情。而對「80後」獨生子女而言，從小就沒有與兄弟姐妹共同生活的經歷，因而夫妻角色轉化的難度亦隨之增加。再加上「閃婚」現象屢見不鮮，雙方還沒有足夠了解，就倉促結合，婚後的摩擦不可避免。

年輕人易受挫 壓力易爆發

不過在社會學家看來，「80後」婚姻觸礁的原因或許更為複雜。華東師範大學社會學研究所所長文軍表示，在改革開放的背景下成長起來的「80後」一代，在對於未來的看法上與父母輩可能不太一致，快速變革的時代帶來的迷茫與失落感可能在「80後」心中更加顯著。

文軍說，一些年輕人將生活的意義狹窄到錢、情，而忽略了生活和生命當中更多的追求，一旦物質和情感遭遇挫折，就很容易產生挫折感。經過一段時間的積壓就會突然爆發。看似衝動的舉動，其實與內心一段時間內緊張、壓抑等情緒的積累有關，「所以很多人在產生極端行為的時候都渾然不覺，事後又追悔莫及。」



易感迷茫失落 家暴趨年輕化

離合皆憑感覺 心態幼稚草率



■中國離婚率連續7年遞增，其中「80後」佔近四成。

「一見鍾情，婚了；一怒之下，離了。」「80後」喜歡憑感覺「閃婚」也常常因雞毛蒜皮而「閃離」。據了解，去年上海30歲以下人群辦理結婚登記的有17.1萬餘人，辦理離婚的則有1.7萬餘人，其中還有不少「80後」夫婦處於離婚邊緣狀態。上海普陀區民政局「離婚勸和工作室」接待的「離婚邊緣夫婦」中，「80後」小夫妻就超過了30%。

滬離婚夫婦 「80後」達四成

有人曾預計，「80後」對待婚姻的率性而為，很可能將為中國帶來新一波的離婚高潮。2011年

一季度全國民政事業統計數據顯示，中國離婚率已經連續七年遞增，全國一季度離婚率達到了14.6%，在北京、上海等一線城市，2009年第三季度的離婚率已分別達到20.6%、23.9%，其中「80後」作出了不小「貢獻」，在有些地方，「80後」已佔據離婚大軍的四成之多。

在普陀區民政局「離婚勸和工作室」負責人黃錦英看來，如今的年輕夫妻動不動就為瑣事吵架，吵起架來還真是千奇百怪，匪夷所思。黃錦英分析，與一些上了年紀、矛盾積累很深的夫妻相比，年輕夫妻間的矛盾都因生活瑣事而起，比如一方不做家務、不願意遷就對方生活習慣、在孩子教育問題中意見不一致等。

自尊心很強 責任心不足

黃錦英舉例說，曾有一對「80後」小夫妻，每次吵完架都要分頭「回娘家」，父母也總是幫着自己的孩子數落對方缺點，到最後兩人吵架總是說「我媽說你不好」、「我爸讓我和你離婚」，一來二去，矛盾很快升級。還有一對小夫妻，每次吵架不是砸碗碟，就是向樓下撒百元大鈔，讓鄰居們都深受其擾。

在老一輩人眼中，孩子是夫妻關係的黏合劑，

如果有了孩子，離婚難度就會大大增加，但此規則不適用於以自我為中心的「80後」。黃錦英表示，「80後」小夫妻很容易談到離婚，即使有了孩子也不例外。「離婚對孩子的傷害最大，希望你們多為年幼的孩子着想……」

面對工作人員這樣的勸解，小夫妻們總是理由十足，反駁稱「常常吵架的家庭更加不利於孩子的成長」，甚至還為了孩子每月的撫養費「討價還價」。「許多『80後』夫妻，雙方都擁有高學歷、高收入，自尊心都很強、責任心卻不足。」黃錦英說。

有着近10年婚姻家庭案件審判經驗的浙江省安吉縣人民法院章一紅副庭長也表示，現在很多年輕人離婚很草率，她越來越看不懂年輕人對婚姻的心態。「有的男女雙方手拉手來法院起訴離婚，法院判兩人離婚後，兩人還開心地一起離開。」



■上海普陀區民政局「離婚勸和工作室」負責人黃錦英。
網上圖片



■今年7月，上海春申景城小區發生駭人聽聞的「80後」父親扔兒子落樓的慘劇。

慣受包辦離婚亦難「自理」

內地第一代獨生子女「80後」，自小被奉為家中的「大小姐」、「大少爺」，事無鉅細均由父母包辦，自理能力差已被訴病20餘年。但令人啼笑皆非的是，「小姐」、「少爺」們居然連離婚都不能「自理」。

上海普陀區婦女兒童調解委員會提供的數據稱，在「80後」的婚姻調解案中，有九成以上都是由父母陪子女參加調解，甚至完全由父母代替子女參加調解。

冷淡疏離 精神暴力普遍

雖然極端的「熱暴力」（身體暴力）只是個案，但「80後」家庭「冷暴力」的出現頻率卻越來越高。有分析師指出，由於「80後」普遍受教育程度較高，總體來說出現在「80後」家庭的身體暴力，並不比老一代嚴重，但精神與心靈的冷暴力卻非常普遍。

冷暴力表現為冷淡、疏遠、放任與輕視，是精神上的摧殘與虐待。「每次下班回家他從來都是上網、打遊戲，對我置之不理！」結婚半年之後，不堪受到冷落的「80後」林月（化名）終於決定與丈夫離婚。婚姻專家表示，日積月累的冷暴力，已經成為新一代家庭感情陣地失守的罪魁禍首。

據統計，全國婦聯的一項抽樣調查表明，每年約40萬個解體的家庭中，八成離婚案件存在着家庭冷暴力因素。

中國社工協會婚姻家庭工作委員會理事邱少波（見圖）則指出，相對比於「70後」、「60後」，「80後」的婚姻中還表現為「女愛熱暴力，男愛冷暴力」的特點。有網友戲稱，為何崇尚熱暴力的「80後」妻子如此之多，是因為現代社會對女性的要求更高，必須要「打得過色狼，鬥得過小三」才可以。



「獨生一代」自殺高危 專家籲心理輔導

時光倒流20至30年的話，或許真的不會有人想到，童年、少年時期備受關愛、在「蜜糖罐」中成長起來的獨生子女一代，長大之後居然如此脆弱，甚至淪為自殺「主力軍」。

社會轉型、經濟轉軌、信仰喪失、主流價值觀模糊，失去了父母作為「保護傘」，在社會上憑一己之力摸爬打滾的「80後」，很快被搞得暈頭轉向。青島當地媒體援引青島市精神衛生中心副主任、業務副院長王冠軍說，17到31歲年齡段的「80後」、「90後」為自殺主要人群之一，「他們生活太壓抑，特別需要防自殺心理輔導。」

缺少疏導途徑的年輕人，便通過其他途徑宣洩壓抑情緒，有人還在網上辦起「瘋人院」。「我們都愛神經病……如果你認為自己是神經病，請加群……」這個網上「瘋人院」是一個聊天群，為一幫年輕人自娛自樂的產物，病人、醫生、護士均是網友們的「角色扮演」。據了解，這個群中的成員大部分為「80後」，年齡最大的生於1981年。「瘋人院」群主剛剛參加工作不久，這位群主表示，此舉主要是為了讓網友們排解工作與生活中的壓力。群中的網友，當然實際上也沒有什麼「神經病」，只是為了發洩情緒而已。

出生於1980年以後的內地獨生子女一代，成長、求學、就業……一路走來始終飽受爭議，紛紛邁入結婚殿堂之後，則更是立於輿論的風口浪尖。「閃婚」、「閃離」早已見怪不怪，近來弑妻、殺子、自殘的極端暴力事件，居然屢見報端。甚至有內媒報道說，「80後」已經成為家庭暴力新主力。有人曾將「80後」比作「不快樂而絕望的孩子」，因為快速變革的時代帶來的迷茫與失落感在這一代人心中更為顯著。

■香港文匯報
記者 章蘿蘭